

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук
Моториной Анны Алексеевны
по теме «Правовое регулирование нефтегазовых доходов бюджета
в Российской Федерации»
доктора юридических наук, профессора
Ивановой Светланы Анатольевны,
включённой в списочный состав диссертационного совета
Финансового университета Д **505.001.112** по защите диссертаций
на соискание ученой степени кандидата наук,
на соискание ученой степени доктора наук

Моторина Анна Алексеевна представила диссертацию на тему:
«Правовое регулирование нефтегазовых доходов бюджета в Российской
Федерации» на соискание учёной степени кандидата юридических наук к
публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.1.2.
Публично-правовые (государственно-правовые) науки.

Содержание диссертации *полностью* соответствует паспорту научной
специальности 5.1.2.

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите
диссертации. Отмечаю, что:

Соискатель учёной степени Моторина А.А. на стр. 4-5 диссертации
указывает, что остаются нерешенными вопросы о разработке и реализации
политики государства по сохранению объема поступлений нефтегазовых
доходов бюджета в обход санкций европейских государств и США, а также
расходования средств Фонда национального благосостояния в социально
значимых целях и их инвестирования в национальной валюте Российской
Федерации для реализации нефтегазовых проектов российских юридических
лиц.

Необходимость всестороннего изучения правового регулирования нефтегазовых доходов федерального бюджета в России и своевременность обращения к данной теме обуславливают актуальность диссертации.

Данная диссертация посвящена исследованию правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета в Российской Федерации. А.А. Моторина предприняла попытку разработки теоретических предложений и практических рекомендаций по совершенствованию правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета в Российской Федерации.

Диссертация «Правовое регулирование нефтегазовых доходов бюджета в Российской Федерации» обладает определенным внутренним единством.

Вместе с тем не все положения и выводы диссертации подтверждены соответствующими аргументами, определенная часть положений, вынесенных на защиту, вызывает сомнения и вопросы.

Так, например: в *положении № 4*, вынесенном на защиту, диссертантом предложено в отдельных двусторонних международных договорах со странами ближнего зарубежья (Белоруссия, Армения, Киргизия, Таджикистан, Южная Осетия, Абхазия и Казахстан) освободить от уплаты вывозной таможенной пошлины и отменить временное периодическое таможенное декларирование экспорта нефти и некоторых видов нефтепродуктов (например, светлые дистилляты) (С. 51-55 диссертации). Данная мера видится диссертанту временной, с учетом современных социально-экономических условий развития страны, или постоянно?

Положение № 7, вынесенное на защиту, весьма спорно, вызывает вопросы. Диссертантом предложены новые правовые способы вложения средств Фонда национального благосостояния путем их инвестирования в национальной валюте в российские ценные бумаги и новые правовые инструменты инвестирования этих средств в национальной валюте в перспективные нефтегазовые проекты российских компаний при добыче трудноизвлекаемых ресурсов на территории России и за рубежом, а также в виде финансирования реализации социальных программ в области

дорогостоящей медицины и повышения качества жизни в труднодоступных районах России (С. 72; 82-84). Где экономико-правовое обоснование данного предложения и в чем диссертант видит ценность инвестирования в национальную валюту? Хотелось бы услышать обоснование (аргументы и факты) того, что инвестирование в рубль выгоднее инвестирования в иностранную валюту.

А.А. Моторина использовала в диссертации проверяемые данные и факты.

Вместе с тем часть текста диссертации носит описательный историко-правовой характер, например, название параграфа 2.2. «Анализ правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета в странах Америки, Азии и Европы», но как такового анализа в тексте (стр. 74-79 диссертации, параграф состоит из 6 страниц?) нет, есть историческая часть и описательная.

Аналогично дело обстоит на стр. 68-74 диссертации, в параграфе 2.1 «Опыт правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета в странах Ближнего Востока» (менее 7 страниц), объем которого также невелик и глубокого анализа нет.

Вывод о достоверности полученных в диссертационном исследовании А.А. Моториной результатов сделан на основании сопоставимости авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике, в частности, метод правового моделирования применялся при разработке предложений по совершенствованию нормативной правовой базы в области нефтегазовых доходов бюджета.

Результаты диссертации А.А. Моториной могут найти практическое применение при совершенствовании законотворческой деятельности, в том числе, в связи с совершенствованием действующего законодательства. Практическая значимость работы определяется возможностью использования результатов исследования, выводов и предложений, содержащихся в работе при проведении дальнейших научных исследований в области

совершенствования законодательства, регулирующего рассматриваемую сферу.

Материалы диссертации использовались Министерством энергетики Российской Федерации в работе по внесению изменений в межправительственные соглашения с Республикой Южная Осетия, Республикой Абхазия, Республикой Армения, Республикой Беларусь, Киргизской Республикой и Республикой Казахстан в части отмены временного периодического таможенного декларирования вывоза нефти и нефтепродуктов из Российской Федерации в страны Ближнего зарубежья. Выводы и основные положения диссертации использовались на практике для подготовки указанных документов.

Диссертация содержит сведения о личном вкладе А.А. Моториной в науку, который выразился в:

- докладах и выступлениях на научных и научно-практических международных, межвузовских и всероссийских конференциях: на VIII Международном научном конгрессе «Трансформация предпринимательской деятельности: новые технологии, эффективность, перспективы», дискуссионная площадка «Молодежь и предпринимательство: вопросы теории и практики» (Москва, Финансовый университет, 22-23 мая 2020 г.); на XVIII Международной конференции студентов, аспирантов и молодых ученых «Ломоносов», секция «Юриспруденция» (Москва, МГУ им. Ломоносова, 12-23 апреля 2021 г.); на Международной научно-практической конференции «Правовые и финансово-экономические средства достижения целей устойчивого развития» (Москва, Финансовый университет, 28 октября 2021 г.); на X Международном научном конгрессе «Стратегии предпринимательства: бизнес-экосистемы, реальные ценности, общество» (Москва, Финансовый университет, 20-21 мая 2022 г.).
- внедрении материалов диссертационного исследования в практическую деятельность Департамента международного и публичного права

Юридического факультета Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Финансовое право» и «Бюджетное право».

Все материалы или отдельные результаты, заимствованные А.А. Моториной из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

Соискатель учёной степени А.А. Моторина указала, что лично ею получены следующие результаты:

Разработано теоретическое определение понятия дополнительных нефтегазовых доходов бюджета.

Обосновано расширение перечня видов добытых полезных ископаемых налога на дополнительный доход углеводородного сырья.

Предложено освободить от уплаты вывозной таможенной пошлины и отменить временное периодическое таможенное декларирование экспорта нефти и некоторых видов нефтепродуктов.

Обоснованность и достоверность результатов исследования обусловлены использованием актуальной и современной методологии науки; анализом монографий и иных научных работ, в частности диссертационных, предметом изучения которых являются различные аспекты финансово-правового регулирования нефтегазовых доходов бюджета; научными аргументами основных положений и выводов проведенной работы.

Основные научные результаты диссертации опубликованы в рецензируемых научных изданиях и представляют собой 6 публикаций общим объемом 3,35 п.л. (весь объем авторский), в том числе в 4 статьях авторским объемом 2,35 п.л., опубликованных в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Соискатель учёной степени А.А. Моторина в ходе работы над диссертацией проявила необходимые общие теоретические знания по вопросам налогообложения прибыли контролируемых иностранных компаний в Российской Федерации.

Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- соответствует заявленной научной специальности 5.1.2,
- соответствует установленным требованиям и критериям и может быть допущена к защите в данном диссертационном совете.

Иванова Светлана Анатольевна
доктор юридических наук, профессор

21.04.2023 г.

[]



—
—
эта
два
г.